近日,东山九旬老人廖翔云将其珍藏60余年的老词典捐给谷文昌纪念馆收藏,并忆及一段鲜为人知的往事——

台书记学查词典 不忘"为人民服务"



谷文昌送给廖翔云的词典

10月29日上午,东山县铜陵镇 演武社区90岁老人廖翔云亲手将自 尼珍藏了60余年的《四角号码新词 典》,捐赠给东山县谷文昌纪念馆永久 收藏。这本珍贵的词典是当年在谷文 昌书记身边工作时,谷书记送给他的。 1953年东山保卫战胜利后,作为

主战场的第三区(前何区)召开庆功会。当时不少领导是南下干部,大多不懂闽南语,而本地干部群众会普通话的人少之又少。由于读过书、会说普通话且嗓门亮,时任第三区秘书的廖翔云被推作会上的普通话、闽南语双向翻译。

廖翔云 1956年被调人东山县委秘书室,被安排在谷文昌身边工作。有一次,他被时任县委书记谷文昌叫到办公室,在得知廖翔云小学时学过

本报讯(陈建和 文/

在接种现场,多数儿童 明知此"针"难逃,淡定地伸

出小手臂让医生接种(图 ①)。他们说,就像被蚊子叮 了似的;有一男生故作镇

定,但写在脸上的夸张表情

(图②),"出卖"了他内心的

恐惧;一名女童说,这可是

打针啊,想着就害怕,索性

不看了!她紧闭着双眼,一

只手还蒙住双眼(图③),接

受针扎;一些天生惧怕打针

的孩子为逃避打针,下定决

心"反抗到底",但最终不敌

家长,被"抓"了回来,一副

想逃又逃不掉的表情(图

·些被家长"骗

种台的小朋友,当针扎下

后,便哭得撕心裂肺;有的

孩子拉下领口后,把头埋进

家长怀里,任你"东南西北

绪,学校还专门安排了科任

老师和班主任在现场,关键

时刻还是班主任出场效果

间南B报社

为了安抚孩子们的情

凤"……

最好。

图)10月30至31日,在龙

海区程溪中心小学校园内

的临时新冠疫苗接种点, 程溪镇3至11岁的无禁忌 证儿童分批有序在此接种 四角号码后,谷文昌掏出一本词典,让廖翔云教他查词典。彼时,词典通用"四角号码"检字法,查字时,以汉字四个角的笔画形象来确定四个号码检索文字。见廖翔云似乎难以置信,谷文昌道出个中缘由:"县委书记责任大、担子重,但我的文化水平有限,有些字不认识,不利于工作的开展,要是碰到上级下达的要我亲阅的绝密文件,遇到不懂的字时就很难办。"

就这样,年轻的廖翔云成了谷书记的"兼职词典老师"。可是隔行如隔山,廖翔云也不知从何教起,灵机一动就跟谷书记说:"您现在随口讲一句话,我教您怎样把这些字查出来。"谷文昌当即说:"你教我'为人民服务'这几个字如何查吧?"廖翔云于是讲起"为"字的四角号码查询方法,谷



廖翔云老人(右)将词典移交给东山县谷文昌纪念馆馆长张冬玲

文昌听得非常认真。查完了字,谷书记让他回去再研究下,是否有更简单明了的办法教他。廖翔云经过反复摸索,总结出一些"三角号码"检字法,即以三个角的笔画形状确定字形轮廓缩小检字范围,再从所确定的范围内查找需要的字。他将这"土办法"一五一十地教给谷文昌。

谷文昌很高兴,在得知廖翔云没有《四角号码新词典》后,便执意要将自己的词典送给他,说自己买了一本字体更大一些的新词典,还嘱咐廖翔

云平时要多翻阅词典,提高文化水平。 从1956年至1964年,廖翔云在谷文昌 身边工作了8年,谷文昌百忙之中不 忘学习、查阅词典的情景让其印象深 刻。如今他将这本珍贵的词典捐出来, 就是想让谷公的精神延续下去。

⊙刘建龙 文/图

传承红色基因

少儿打疫苗









女子遭遇"公检法"诈骗 警方及时劝阻止损

本报讯(记者 庄文剑)"感谢你们及时劝阻。"10月29日,一女子粘某向上门的民警连声致谢。

粘某是晋江人,曾在漳州读书,现 已回晋江,但电话号码仍使用漳州号。 10月29日15时,漳州市反诈骗中心 发现粘某正遭受诈骗,市反诈骗中心 值守人员获悉第一时间通过专线电话 和发送短信方式进行预警提示,但那 时民警发现粘某异常通话持续进行。 为阻止粘某受骗,漳州市反诈骗中心 果断保护性关停粘某电话,同时联系 粘某哥哥和单位领导进行查找,在得 知粘某已向单位领导请假后,市反诈 骗中心联系晋江公安出警制止。经多 方努力,漳州市反诈中心及时联系上 粘某母亲,粘某母亲对正要出门的粘 某进行劝阻,同时晋江民警也赶到揭 露骗局。

原来,粘某接到自称"北京海淀公安局"的电话,称她名下有电话卡、银行卡涉案,要对她名下银行账户存款数万元开展调查,并向粘某发送伪造的"刑事逮捕令"和"警官证",要求粘某告知其名下所有银行卡、余额及密

码,并汇款到"安全账户"接受调查,以证实自己名下财产清白。粘某接到电话后十分慌乱,连忙向单位领导请假,由于她没有携带证件及银行卡,骗子便让其回家取好证件后到附近宾馆开房做电子笔录配合调查。正当粘某返回老家取到证件准备出门时,漳州市反诈中心及时联系上粘某母亲,将准备出门的粘某拦下,同时联系粘某单位及晋江民警,告知粘某所在位置。漳州市反诈中心通过电话询问粘某情况并告知她遭受的是冒充公检法的骗局时,晋江民警也赶到粘某家中对粘某进行面对面预警。得知真相后,粘某恍然大悟,对民警再三称谢。

章州市反诈骗中心提醒:1、凡是冒充公检法机关办案,要求转账到安全账户的都是诈骗。2、公检法机关不会通过电话、QQ和微信等社交工具办案。公检法机关不会通过互联网发送"通缉令""逮捕令"。公检法机关不会通过互联网发不会在电话里要求受害者提供银行卡或者支付宝等信息。3、如不慎被骗或打96110报警。

■ 漳州反诈骗在行动

少年负气离家出走

收费站工作人员当起"调解员"

本报讯(记者 周杨宁 通讯员 张晋祺 吴壮志 陈津源)10月27日,一位少年负气离家出走,兜兜 转转来到漳州高速常山收费站。最后,在工作人员和民警的调解和帮助下,终于回家团聚。

当天早上9时许,一位少年行色匆匆,径直走进常山收费站人口,正在广场上打扫卫生的工作人员见状赶忙放下手中的活上前阻止,并将少年带到安全岛上。见少年蓬头垢面,身上满是灰尘,感觉像在外面流浪很久了,工作人员便拿了一把椅子让少年坐下休息,拿来一瓶花生牛奶给他垫垫肚子,再帮他装水喝。吃喝完,少年精神好了许多,慢慢放下戒心,跟工作人员讲述自己的情况。

原来,这位少年家住广东汕头,因为生活琐事和家里人发生争

吵,一气之下离家出走,走时没带 手机和身份证,这段时间一直在外 面风餐露宿。由于心里还有怨气, 不想向家里人求助。工作人员老吴 已是两个孩子的父亲,深知这个年 龄段的年轻人身处"叛逆期",便 耐心加以开导,以亲身经历,动之 以情,晓之以理地劝说。少年终于 意识到自己的错误行为,表示同 意回家,并告诉了老吴家里的联 系电话。老吴给少年家人打了几 次电话都没人接听,便报警向当 地派出所请求帮助。十几分钟后, 派出所民警赶到现场,详细了解 情况后,决定给少年办理临时身 份证明,并将少年带到车站坐车 回家。临走前,少年对收费站工作 人员连说谢谢,表示回家后一定 注意和家人沟通的方式,避免再 次发生矛盾。

粗心父母急赶路 男孩落在服务区

幸得工作人员帮忙找回

本报讯(记者 周杨宁 通讯员 陆文仪 张瑜 张志铭)10月31日 上午,漳州高速小溪服务区接到漳 州路网中心通知,称有司机将孩 子遗忘在服务区B区里,司机很 着急,急需工作人员帮忙寻找一 名穿白色衣服和黑色裤子的小男 孩。接到通知后,服务区负责人立 即组织工作人员根据车主提供的 样貌特征寻找孩子,最终在B区 服务大厅内将小男孩找到。得知 孩子已经被服务区工作人员找 到,一切安好,孩子家属悬着的心 才落了下来。当天10时50分左 右,家属曾先生夫妻俩急匆匆赶 到服务区接儿子。

经工作人员了解,原来曾先生 一家从广州赶回泉州,途经小溪服 务区想休整片刻,碰巧在上厕所期 间,在后排睡觉的儿子醒来直接下车到开水间接水,而夫妻俩上车后却未察觉小男孩不在后排,直到驶出服务区十几公里后才发现孩子不在车上,而此时车已经行驶在高速上,要返回只得等下个出口。无奈之际,曾先生拨打12122 电话求助,幸得高速工作人员帮忙,才将小孩子找到。临行前,曾先生一家再三对工作人员表示感谢:"太感谢你们了,要是把儿子弄丢了,我们俩真的不知道该怎么办了。"

高速服务区工作人员提醒:司乘人员在高速服务区休息时要锁好车门,看管好贵重物品,带好随身物品。同时携带儿童驾车出门时切莫粗心大意,下车不要将孩子单独留在车内,出发前应确认车上人员是否齐全。

高校实战军训 现场燃爆了!

本报讯(记者 王琳雅 通讯员 戴伟国 黄双伟 文/图)步兵班战术、捕俘拳、匕首操、战场救护……10月25日上午,漳州城市职业学院举行2021级新生军训结训式,精彩的军训成果汇报表演让在场师生们直呼过瘾。本次军训由该院军转干部黄双伟担任总教官,该院退役复学大学生担任教官。

历经9天"魔鬼式"的训练, 让这批新生们刚踏入校门就深深 地感受到不一样的战场带来的 震撼。"以前在电视上看过,没想 到自己也能像军人一样掌握基本 的军事技能,亲身体验逼真的'战 场环境',对我今后的学习大有帮 助。"参加完步兵班战术表演的学 前教育系新生陈锶颖说。

国旗护卫队、模拟 81 式自 动步枪方队、正步徒步方队…… 在各系分列式汇报表演结束后, 激动人心的模拟战场汇报表演 正式拉升序幕。整齐的队列、矫健的身手、有力的动作、响亮的口号,展示了漳州城市职业学院这批新生的军训成果,彰显了新生们青春热血、顽强拼搏的精神风貌。

当天,在步兵班战术现场硝烟弥漫,"枪林弹雨"中新生们手持模拟95式自动步枪,时而隐蔽时而出击,全景式呈现了现代战争条件下步兵班在前进时的规范动作;卧倒、捕俘,学生们用刚劲有力的双手将眼前的"敌人"瞬间制服,再次把汇报表演推向高潮。

整场汇报表演秉持了漳州城市职业学院"厚德、强技、笃学、日新"的院训,延续了军训中遵守纪律、知难而上、百折不挠、勤学苦练、甘洒汗水的精神品质,为刚踏入学校大门的新生们上了一堂丰富多彩、战味十足的国防教育课。



匕首操表演



'枪林弹雨"模拟